



# 企管榮耀你我共享

## 學社之回顧檢討與展望

夜企管三B / 蔡昆璋

熱鬧的企管系耶誕舞會在掌聲中結束了，這場舞會估計參加人數超過兩百人次，它的成功，為企管學社本學期的活動劃下了一個完美的休止符。

回想三個多月前，懷著戒慎恐懼的心情接下學社的重擔，可謂「戰戰兢兢，如履薄冰」，還好在前任社長羅國峰學長的指導下，慢慢進入狀況。試辦迎新茶會，讓新生得以一窺文化夜企管之全貌；第一屆企管盃壘球賽，更首開兩系合辦班際性球賽之先例；在社員大會中通過增設條例，使得「全系監督社社費」之構想暫露曙光，也讓競選時的政見「財務透明化」不致跳票；「企管週」系列活動中，在六樓大禮堂架起白布幕放映「獅子王」，更是大夏館本學期第一次的「

一年一度」的「魯濱遜」又到了，每當到了這個時候，便會有許多小骨頭緊黏著老伙伴不放，要老伙伴教授他們技能，以便順利通過考驗，成為一個「魯濱遜」。或許，你不知道要學哪些技能，你大可以放心這些技能是很淺顯實用的，就算你未曾學過，亦可以應付自如。

當你走在華岡地區看見許多你認識的植物時，看見許多你認識的星座時，：：：等，便會覺得自己很厲害、很有成就感；你曾在自己親手搭的餐桌上吃飯嗎？你曾自己升堆火自己煮飯炒菜嗎？這些你平常無法實際去做的，都可以在這時實現，或許這些都是你一生中唯一的一次，或第一次。

電影欣賞」；耶誕節前夕，在安和路一段33號的墨西哥餐廳舉辦通宵耶誕舞會，全場人聲鼎沸，川流不息，硬是讓許多外系同學看呆了眼。最值得一提的是：從未參加過演辯比賽的企管系此次雙雙出擊，辯論比賽擊敗傳統勁敵法律系，演講比賽拿下個人組第五名；而從不入圍的系際盃民歌比賽，此次不但入圍兩組，更贏得個人組第三名。以上種種，對企管人來講，都是「第一次」，也說明了本屆企管學社求新求變的「創新」主張。

在如此輝煌的成績背後，我最想感謝的是企管學社內的全體成員。體衛組長錢志珀，對於本學期各項球類活動的主辦，盡心盡力，犧牲奉獻的程度，可謂企管學社第一人；康樂組長陳芸貞化不可能為可能，使「電影欣賞」美夢成真；邱惠美不辭辛勞帶領著「學弟妹，奪下「系際盃舞蹈比賽」第二名；秘書組長林端安與柳瑋瑋協助處理社務；學

妹謝秀琪成功地辦完吃力不討好的「企管週書展」；公關組長蔡榮崑舉辦演講及對於系刊的架構建立，功不可沒；學弟張志隆獨挑大樑與周蔚蔚的熱情贊助，使得企管系耶誕舞會及「企管週」系列活動順利完成；總務組長吳淑慧及劉美君對於社費掌管控制得宜；文宣組春美、佳莉、志達、榮聰四位可愛的學弟妹的POP海報及DM製作，讓本學期企管學社各項活動的訊息得以傳達。最後要感謝的是副社長傅書曼從旁協助。正因為這些優秀的幹部任勞任怨，不計得失地去完成這一切，才使得企管學社本學期社務得以順利推展，我想說的是：「大家辛苦了！謝謝你們對學社的付出，學社的成功，是你們的功勞，謝謝你們陪我走完這一學期。」往後學社還有很多活動，希望大家再接再厲，不以現況為滿足，讓企管系同學得到更多的服務。

在這一學期社長任內，仍不免有些憾事，其中最感到抱歉的應是對於一年級新生，我們的系服必須要到下學期才能拿到；而本屆由於颱風的關係，也使得「迎新露營」取消。而對於全企管系同學聯繫上最為重要的一

# 羅浮群魯濱遜考訓營專文 自我訓練

友朋小 / A三工化

一年一度「魯濱遜」又到了，每當到了這個時候，便會有許多小骨頭緊黏著老伙伴不放，要老伙伴教授他們技能，以便順利通過考驗，成為一個「魯濱遜」。或許，你不知道要學哪些技能，你大可以放心這些技能是很淺顯實用的，就算你未曾學過，亦可以應付自如。

當你走在華岡地區看見許多你認識的植物時，看見許多你認識的星座時，：：：等，便會覺得自己很厲害、很有成就感；你曾在自己親手搭的餐桌上吃飯嗎？你曾自己升堆火自己煮飯炒菜嗎？這些你平常無法實際去做的，都可以在這時實現，或許這些都是你一生中唯一的一次，或第一次。

著無法抗拒的感受，一直想全部精通，遇到不會或有問題的，就去找書或向老伙伴討教，而且在實際的生活中一定會用到的地方，只要你想得出來的話，這就是在整個考驗之中要求新伙伴要融會貫通，不要只限於紙上的答案。

當你接觸了之後，或許你也會深深地迷上它、愛上它。所以，有興趣的話就快來吧！

華岡羅浮群魯濱遜考訓營，將於元月十六至十九日舉行。

# 洩漏情事

法財三 / 廖英伶

真的好久 好久  
 忽視在冬陽中徐徐吹送的微風  
 冷落在沾上塵灰的陳年往事  
 甚至 將他都深鎖在心最底層的角色  
 不該 真的不該  
 魚說 他失戀了 以為深情的執著是對  
 為愛 他略略彼此的差異  
 但 付出 像打灑了滿地的水  
 他 遍體是傷 我想 她一定不好  
 竟傷了我心疼的人  
 老三說 她想提分手  
 在認識一週年的那天  
 只是感覺淡了 沖掉昔日的熱情  
 對 不再朝思暮想  
 我  
 「我真的好累，你要的我都學不會……」  
 肯定了他的呼喊

真的好久 好久  
 忽視在冬陽中徐徐吹送的微風  
 冷落在沾上塵灰的陳年往事  
 甚至 將他都深鎖在心最底層的角色  
 不該 真的不該  
 魚說 他失戀了 以為深情的執著是對  
 為愛 他略略彼此的差異  
 但 付出 像打灑了滿地的水  
 他 遍體是傷 我想 她一定不好  
 竟傷了我心疼的人  
 老三說 她想提分手  
 在認識一週年的那天  
 只是感覺淡了 沖掉昔日的熱情  
 對 不再朝思暮想  
 我  
 「我真的好累，你要的我都學不會……」  
 肯定了他的呼喊

# 小哥哥

小哥哥 他愛上一個人

沒有高粱的濃烈 不是滄海桑田的約定  
 卻常失眠 不知是咖啡還是她 頓時  
 生活亮麗起來 換了個人似的  
 我想 他真的愛瘋了  
 沒有他的日子 孤寂地走著  
 總想在舊往足跡中找回些什麼  
 房間裡 漫著刺鼻的菸味和酒氣  
 聞不出快樂的觸角 是累了  
 是該放了 隱約中聽見無奈的歌聲  
 「往事不要再提，人生已多風雨，縱  
 然記憶抹不去，愛與恨都還在心裡……」

小哥哥 他愛上一個人  
 沒有高粱的濃烈 不是滄海桑田的約定  
 卻常失眠 不知是咖啡還是她 頓時  
 生活亮麗起來 換了個人似的  
 我想 他真的愛瘋了  
 沒有他的日子 孤寂地走著  
 總想在舊往足跡中找回些什麼  
 房間裡 漫著刺鼻的菸味和酒氣  
 聞不出快樂的觸角 是累了  
 是該放了 隱約中聽見無奈的歌聲  
 「往事不要再提，人生已多風雨，縱  
 然記憶抹不去，愛與恨都還在心裡……」

# 給你

英文二B / 曉星

今夜 你是主角 而我 一名台下的聽者  
 當燈光投射在你身上  
 你是所有目光的焦點  
 我只能屏息靜聽默默祈禱  
 願你永遠如今夜般的明亮  
 我苦苦壓抑 不讓淚水沾濡臉龐  
 我小心翼翼 不讓思念溜進心房  
 只因疲累的心 承受不起對你的深情  
 也不願你為我 憑添許多憂愁  
 所以今夜 讓我做一名台下的聽者  
 靜靜地 凝望你的風采

冷雨綠了心靈的蒼苔  
 纏綿綿綿淒淒切切像一首殘存的情歌  
 若昔日堤岸依然  
 楊柳青絲將輕輕拂我  
 那囚禁億萬年的渴望  
 殷殷切切朝朝暮暮祈求夏夜的重逢  
 若昔日青山依舊

靜靜地 凝望你的風采

# 當燈光亮起時

劉吉純

兩年前的一个夜晚，我搖曳著耳墜子，輕輕撫弄髮髻，提著豔眼的裙擺，踩著繡花鞋登上社教館的舞台。

我這人一上了台便忘了自己名姓，只顧得當下脫胎換骨成劇中的角色：我是一個欲討好富家公子的酒店女子，款款流露姿態媚勢進生，唱道：「奴家待在市路邊，又賣燒酒又賣煙……」身旁是一群伴舞女郎輕巧跳躍，場面是一派歡喜雀動，熱鬧氣息染活了觀眾的興致。

公子賞錢啦。「承蒙您按仔細！」我向公子道謝之後下了台。幕地，在鏡中我看到了自己，竟然可以如此美麗！有些感動碰觸了我的淚腺，滑下晶瑩的淚珠。

後來，又在延平分館扮了一回採茶女，與採茶郎對唱山歌與小調。客家民族是將音樂融合在生活裡面的，工作時總不忘以歌自娛，以歌傳情。

我在礁岩形成的結界中望著四週扭曲不堪的景象。驀然慘霧迷漫的繁繞起來，一隻隻青面獠牙的魘魅魍魎，親切的向我招手。忽然之間我有一種回到故鄉的熟悉感覺。

「王啊！您回來了，再度帶領我們去攻城略地吧！」那些臣服的妖魔鬼怪替我換上了鎧甲戰衣。

我忽然有種血腥遍佈的感覺，一種我不想接受的罪惡感。「你們到底是什麼？我與你們又是什麼關係？」

妖魔鬼怪開始鼓噪的嚷道：「我們是魔族，您是我們魔族之王孔雀王！您忘了嗎？還是您要遺棄我們？」

在我左側聳立的妖鏡鑄鑄的發出刺耳淒厲的嘶聲：「不！他不是我們的王！你們看他頭上戴著天堂那些傢伙的寶冠！」

劉吉純

尤其因為客人遷移了好幾回，從五胡亂華、黃巢之亂、宋室南渡，到墾闢台灣，音樂融合了各地方的色彩，非常豐富，所以有所謂「客家八音」留傳。

茶技術又是一流的，團體中會以此技藝來做比賽，優勝者是受到肯定與讚賞的。而採茶過程中，一搭一唱的歌謠便順著單調的工作發展出來了。戲劇反映人生，所以在台面上可以看見客族生活的文化與特質，只可惜現在唯一碩果僅存的客家劇團，就只剩下鄭榮興教授領導的團體了。但由於該團的堅持，讓我們仍可目睹客家大戲的忠孝節義，以及三腳採茶戲的趣味情懷。

說真的，我是非常懷念舞台上的演出的。能夠穿戴客族傳統服飾，演唱地方風味的歌謠，和用母語道白的表演，更令人心神嚮往。所以，當燈光亮起時，我總有一種使命感與親切感，知道上台便要將靈魂交給戲劇，為客家文化散佈訊息。但願咱們這一代的年輕人，都可以教民族情感甦醒，共同譜出延續文化的光采！

「為什麼？你……你為何背後長著寶藍暗紫的雙翼，那是魔族點界之王的象徵！又戴著寶冠……你背叛我們！你背叛我們！」

憤怒促使他們肆殺慾念高漲，高唱魔咒：「盈滿怨靈的惡血聖餐之杯，賜於我們力量！爆裂！」

迅雷也似的光流悍然落下，我感覺死神扼住我的脖子，死亡窒息的壓迫感激出我生存的意念，暴喝：「霸陣！」

在身週以光流結起結界，轟然硬接下妖魔們的攻擊。

緊接著點點光流夾著綿綿刺耳的破空聲，擦過我的結界，爆出無數銀花；妖魔們在勁銳怒激而來的光流下，個個粉碎撕裂開去，妖鏡也當場迸裂散落落滿地鏗鏘。

我望著碎鏡的倒影，看到鏡中的倒影，自己身上的鎧甲戰衣、背上一雙魔族王者之翅、頭上的天使寶冠……

劉吉純

我到底怎麼了？立於妖魔屍積如山的

我有些茫然。

「天使……神將？」我看著驀然從天而降有著一雙雪白翅膀及寶冠的人們，很疑惑的用上世人常用的字眼稱呼。

天使在我面前，妖魔在我背後，雙方對峙，我卻夾在中間。

「孔雀王，你在想些什麼？光有什麼不好你要投向暗，還轉入人間道？審判日將要來臨了，不相信神的都要被丟到地獄火湖中溶煉！」

「天使開口了：妖魔鼓噪了：「放屁！什麼審判日，只不過是你們自己搞的獨角戲！逼著其他異類接受同化，若不便鏟除異己！我呸！」

天使怒了：「該死！」光華萬丈的從天使背後綻開，撲噬妖魔，妖魔不甘示弱的反擊了。

天使的羽翼折了。妖魔的身軀糜爛了。看著他們浴血奮戰、前仆後繼的；和平成了一種遙不可及的夢，戰爭只是為

我

# 真情藏憶年

大氣三 / 心訣

我的愛情不願死去  
我的永遠只待尋覓  
念妳的靈魂  
想妳的心跳  
勝過一朵帶刺的紅玫瑰

假設當初感覺是輕輕點綴  
似乎過完那年秋冬  
妳仍可放心花悠葉漫  
假如海芋說服我  
要讓你知道一件事  
恐怕妳很難相信  
感覺已蔓延  
真情藏憶年  
妳難道感覺不出來



有人抹煞我對妳的愛  
付出的真心也感受到悲哀  
妳說妳無法愛我  
原因錯在過往傷心後  
擔心自己眼淚難以承受  
我被冷風吹得一身淒

忽然有個念頭  
如果妳不願欺騙妳愛  
我也不會流露我情  
最美的月依然存在心底  
如果妳的玫瑰鎖在眼裡  
並不是說我們不能相愛在一起  
難道妳感覺不出來  
我總想和妳約定下次花開的日子  
牢牢地牽住妳的手  
我的期待不肯睡去  
只因飛翔在滿天星空中  
願付出一切打動妳的心

## 中古市場

(本報訊)企管三  
C吳湘君欲售386電腦  
含387、1.2、1.44FD、80M  
HD、4M RAM、VGA、音效  
卡，售價一萬八千元，可議價，  
或可單買主機板(含387，4M  
RAM)售價八千元，不可議價  
，意者可於星期六、五晚上電洽  
八六一七九〇轉  
三九二一。

了下一秒的生存，不管你願不願意。  
「夠了！不要再打了！我們要的是赦免者，不是懲罰者。即使是神也沒有權利剝奪祂所賜與的生命，因為只要是在這世上出生的，都有活下去的權利！」我喝道。  
可是戰爭殺戮已經蒙蔽了一切……  
殘肢斷體、怒激的血液只是這一場無休止戰火的點綴。這是所謂的神旨嗎？佈下的結界終因雙方的抗爭而破碎了。處在肅殺的氣息中，我開始感到絕望，沈落。

「別灰心！因為有愛、別灰心！」  
驀然溫柔纖細的玉手拉住了我，一股熟悉的暖流注入心田，遊過全身，我才瞧清原來是——  
彩衣！  
她帶著我飛離紛亂的世界……

後記：  
有人問我：天堂跟地獄你會選擇那一個？  
我回答：成二者毀滅之「破」。如果我可以的話。  
正如我經常提醒自己：一個人不一定要成為當代的傳奇，卻可以成為自己的傳奇。因為我相信每個人自己都有這能力。

## 服務台

△經濟一蘇同學  
遺失一個粉紅色皮夾，內有學生證、身分證，拾獲者請送至大成二樓經濟系辦。  
△物理三李義盛  
在陽明天主堂停車場附近，遺失一有MIMEO字樣的綠色袋子，請拾獲者送至物理系辦。  
△新聞一彭同學  
遺失純金楓葉金幣一枚，拾獲者請送至新聞系辦。

# 我對大夏新學生會會期的許期

夜間新聞部 / 蔡再基  
(前新聞社社長)

一年一度的學生會會長改選，已於日前在大夏館完成，象徵夜間部最高層次的自治領袖也同時順利產生。至此，夜學生會可望展開新的一頁，對學生會之餘仍不免要在此藉華夏導報一角，表達對學生新政府的一些期許。

首先，我們檢驗此次改選的總投票率，發現僅略逾二十個百分點，當選人蔡志明的總得票數為五百多票，與四千多的學生總人數相較，易令人對此種相對多數決的代表性民意產生質疑，可見得選舉門檻與投票技術已有重新檢討、改進之必要。

再者，學生會的收費方式如何強制規範問題也是新任會長的當務之急，唯此，才不至於讓拒繳會費的事件再度發生，而進一步侵蝕學生會運作的根基。至於漏繳會費之催繳法源及方式仍應公佈周知，以解疑議。

此外，學生會之宣傳機構——文化廣場，功能應再加強，以達政績與訊息告知之目的，切勿將議題過份渲染而喪失喉舌的功能，以增加同學對學生會的認同與信賴。

文化夜學生會的成立有其一定的淵源與使命，歷任的會長有成績不佳而中途退出的人，也有經費運用不當而遭到議會杯葛者，即將卸任之楊超是位積極的學生領袖，曾經為學生會樹立正常運作的典範。但，學生事務的運籌帷幄實非一人一力得以及其功，繼任組閣的人選如何繼續擴大同學參與層面，將是未來學生會興衰的一大指標。

學生政府的成立，本在訓練學生的民主素養、培養施政能力，同時也是學生參政的一大良機，期待新政府與全體同學的共同努力，一齊開創大夏館的學生自治新頁。

## 平安夜 · 妳

給去機場的妳  
園藝一 / CS

是繼續的情愫，把我的靈與妳的影纏繞一起，於是開始想妳。

今年的平安夜，佇足在熱鬧的演武廳外，益覺冷清。期待著妳的出現，深怕在繽紛的燈火下錯過妳的身影。在寒風細雨中，凝視每個來來往往的人們，終於還是失望。雖然明知妳有事，雖然明知妳不來，依舊奢望有那麼一點點的奇蹟，所以我等待，直至曲終人散，妳還是讓我孤單。不怪妳，在妳身邊我只是拱月的眾星中不起眼的一顆，又怎敢企望綻出太陽光華。

熱鬧的夜，寒冷的雨，於是我又開始想妳。

## 校園內走動的炸彈

### ——記校園內被260公車撞傷一事

地理二 / 周啟弘

12月24日，星期六中午，本人和系上高老師走在候車亭外的道路，被快速行駛的260學生專車撞傷。肇事時，公車未停下來，仍繼續朝警衛室方向駛去，待本人起身想起下車牌號碼時，公車已拐兩個彎，出了警衛室。

本人當選為第三屆學生議員，了解一下實況，正好碰到系上的高老師，小聊一下，而高老師要趕著去城區部上課，正好順路，所以就一同下山。本人的車停在大成館前，就在路上，學生專車從背後呼嘯而來，因為前班車已把所有的學生載走了，這班車並未載到任何一位學生，到站也沒有停而快速地行駛出校園，我和老師走在路旁，老師在內側，我在外側，本來公車很快、很近地和我擦肩而過，正好又是路口，公車急速左轉，

可是公車屁股又大又長，而且是往右偏轉，我正好被屁股撞了一下，差一點就摔在地上，可是當我起身時，公車又拐一個彎向警衛亭方向駛去，已無法看到車牌號碼，幸好本人平時身體硬朗，一點點撞傷倒還沒什麼關係，可惜的是，漂亮的衣服髒掉了，又要辛苦老媽了。

依本人的個性，會想說認了，但是因為今天身分不同，此事關係到同學的安全，身為議員，即是同學的代表、同學的代言人，今天如果我還不管這事的話，那我還能為學校、為同學做什麼事呢？今天是要告知各位同學，在校內儘量小心專車，真的不希望有我這種事件再發生，而公車的種種問題，本人會盡其所能地為同學努力，以不負同學的期望為己任。

## 《橋見意》

### 關於圖書館現代化問題

兒研二 / 林文堯

我是一位研究生，看過台大與師大圖書館的效率，我有幾個感想。

(1) 教務處現已將文大學生的資料建檔，是否可用網路連線的方式與圖書館電腦化連線。

(2) 圖書館現已將書目編碼，如果以將程序以下列方式運用，敝人認為應能提升效率。

借書：光筆掃描學生證，掃描書籍的條碼，進行借書。

還書：直接掃描書籍即可進行還書。

(3) 在圖書館看見有數台電腦，應是書目查詢系統，為何沒有書還要查卡片呢？是否在電腦化過程未完全達到預期之建檔工作呢？

盼請於導報中回答，謝謝！

圖書館答覆：

1. 有關圖書館的服務效率，台大及師大的圖書館自動化作業已有近十年的成果，本校圖書館去年五月始進行圖書館自動化，雖然起步較晚，但假以時日定可達到應有的水準。

2. 學生資料檔不能由教務處直接連線，必須經過轉檔程式，目前已測試完畢。

3. 借書及還書方式：本館目前已有部份圖書(八十二年十月之後編目的圖書)可用光筆掃描學生證及圖書條碼進行借還書手續。

4. 本館館藏約二十五萬筆圖書資料，目前正積極建入回溯性資料，在建檔工作未成前，即使開放書目查詢系統，但目錄卡片仍然有存在的必要。

## 惆

裕德

莫名 莫明 陷入其中 細織的是——  
柔慧眼神 或是——已無意念？  
蜂兒在網中掙扎 不知花兒何方？  
不想是隻孤獨靈魂 呼號

只願是雙星織就 特別的你 望我的情意有所回應。

## 不知所措

夜間新聞部 / 凡夢

於施捨予你。

猶記第一次「發現」你，是在開學一個月後，也是我真真正正踏入你們班之際。冷漠的我甚少開口，眼睛卻繞著同學轉，剎那間，發現了一對深邃雙眼及燦爛的笑靨，那就是你一個來自他鄉的男孩，而我就這樣疲乏地跌落你幽如古井的溫柔眸光裏。

偶然間遇見了，於是便開始了一段紅塵心事，這些日子以來，除了苦苦自傷外，我還得到什麼呢？也許，這一切都是我未曾說出的話在作祟吧？你就不曾表示，語言僅僅是習慣的養成，是一種明快的溝通方式，但卻未必能保證什麼，是吧！

我一直很愛唱歌，此刻，我想唱起那支歌：「只有自己愛上你的夜裏，我不知所措，讓你輕易地將我的心帶走。」來到這裏——不知所措，戀上你——不知所措。